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МОУ СОШ №12

                              Развивающее образование в преподавании английского языка.
В раннем обучении английскому языку существуют два принципиально отличающихся друг от друга пути обучения грамматической стороне речи, причем предпочтение чаще отдается первому:

1)имитативный, подражательный, путь, при котором детям не объясняется суть грамматического явления (без правил), а предлагаются готовые речевые образцы, включающие новое явление, с последующей тренировкой этих образцов;

2)сознательный путь, при котором детям раскрывается суть нового грамматического явления, дается правило его употребления с последующей автоматизацией.


Высказывания учащихся, которые заучили речевые образцы имитативным путем, как правило, однотипны, лишены личностной окраски, эмоционально не окрашены. Любая попытка их изменить, расширить, дополнить заученное высказывание, влечет большое количество грамматических ошибок. При этом дети не в состоянии контролировать или исправлять ошибки, так  как в их сознании нет чувственно или словесно оформленных знаний.
                   Работая с ребятами, обучающимися по системе РО, я неоднократно убеждалась в том, что сознательный путь овладения грамматикой является более надежным, а формируемые навыки становятся более прочными и гибкими. При этом использование имитативного пути возможно, но следует выбирать разумное сочетание того и другого.
                    Обучение грамматике в начальной школе я стараюсь строить с опорой на сознание путем грамматического моделирования. Психологи считают, что моделирование в возрасте 8-10 лет является наиболее естественной формой обучения обобщенным действиям. В качестве компонентов модели используются знакомые детям геометрические фигуры (квадрат, треугольник, круг с разными дополнительными элементами). Учащиеся опираются на модели при построении своих высказываний, формулировании вопросов, предъявлении нового или закреплении известного грамматического правила. При постоянном обращении к моделям у учащихся формируется устойчивый навык их использования. Причем, к объяснению того, что фигуры обозначают те или иные части речи,  можно приступить, когда они будут знакомы с частями речи на родном языке, то есть в 3-ем или 4-ом классе.
                      Компоненты модели могут использоваться как в составе целой моделируемой фразы, так и изолированно. В процессе обучения грамматике в начальной школе удается реализовать все три функции модели:
-обобщающую, когда модель обслуживает большое количество фраз одинаковой структуры, но с разным лексическим наполнением;

-планирующую, когда с опорой на модель учащийся самостоятельно конструирует фразы и даже целые высказывания;

-и контрольную, когда учитель обращает внимание ученика на модель, если тот допустил ошибку. Учащийся может самостоятельно с опорой на модель найти свою ошибку и устранить ее, или другие ребята помогают ему в этом. Таким образом, учащиеся приобретают умения анализа и контроля, самоанализа и самоконтроля.
