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Вместо предисловия

   Вы можете назвать себя счастливыми людьми? Не пародийно, не наиграно, а по-настоящему счастливыми? Наверное, для ответа на этот вопрос стоит расшифровать само понятие «счастье». Если следовать «Толковому словарю» С.И.Ожегова, то это «чувство и состояние полного, высшего удовлетворения».

     Безусловно, ощущение, критерии и само понятие «счастье» для каждого своё, сугубо личное, но мы не должны отказывать себе в маленьких радостях.

В жизни просто необходимо рисковать и действовать спонтанно. Ведь ощутить настоящее чудо жизни можно лишь в том случае, если произойдёт сто-то неожиданное.

Каждый день нам даётся возможность измениться самим и исправить, подкорректировать те нюансы и мелочи, которые делают нас несчастными. И каждый день мы пытаемся притвориться, сделать вид, что не замечаем этой возможности, словно её и не существует вовсе, будто Жизнь – это череда абсолютно похожих и неотличимых друг от друга вчера, сегодня, завтра… Но тот, кто всмотрится в свой день повнимательнее, найдёт этот волшебный миг. Он может таиться в тысяче мелочей, которые кажутся нам обыденными. 

Существует Он, этот Миг – Миг, когда судьба человека в его руках, Миг, когда повседневность и серость молчат и внемлют всепоглощающему ощущению счастья. И истинный творец его – человек.

И я, и Вы такие же люди, такие же творцы своего Счастья.

Смею дерзнуть и предположить, что сумела разглядеть Миг Счастья в некоторых моментах моей жизни, и это всё отразилось на бумаге.

Я очень надеюсь, что мои наброски чувств, если не заденут что-то внутри, то хотя бы не оставят Вас равнодушными.

И помните, Счастье есть! Им охвачен каждый миг нашего существования. Я очень надеюсь, что Вы сможете его разглядеть.

Большое спасибо за внимание!

С уважением, Ларионова Александра
***                  ***                   ***                 ***                  ***                  ***                    ***
Ветер

Крик пролетавшей птицы возвращает к реальности…

По телу невидимыми божьими коровками пробегает дрожь, пробирающая до самого сердца, грозящая создать резонанс с его биением и твоим дыханием. Но холод неощутим, его просто нет.

Кожаный плащ и тёплый шарф плавно развеваются на ветру… и вдруг тебя осеняет. Ветер! Это Ветер! Столь необычный, загадочный, фантастический… Такого просто не бывает в октябре. Да такого не бывает вообще никогда. Он обжигает каждым дыханием и заставляет деревенеть кончики пальцев. Это страшный Ветер… Такой есть только в самой густой чаще дремучего леса из детских сказок. Но он здесь – он рядом. Стоит лишь протянуть руку, чтобы коснуться его очередной леденящей волны.

Ветер играет, поднимает, бросает, снова подхватывает… и уносит куда-то далеко-далеко неуспевшие спрятаться листья. Осенняя листва поёт песню ветра, напоминая шум прибоя, а крик замёрзшей птицы совсем как звон бьющегося стекла. Но, несмотря на всё это, вокруг такая звонкая, оглушительная, бьющая в уши тишина, разбавленная лишь гулом Ветра и воплем птицы, что хочется кричать. Но кажется, что этого никто не услышит.

Этот Ветер, словно вечный странник, заблудившийся в лабиринте вечности, выхода из которой не существует. Он обречён. Но в руках его мелькает связка ключей, открывающих все тайны жизни. 

Каждый вздох Ветер делает с усилием, ему не выдержать столь тяжёлой ноши. Именно поэтому он сегодня здесь, дабы одарить тебя тайной и сбросить железные оковы, помочь постичь все загадки грубого мира…

Порывы усиливаются… твой страх нарастает вместе с ними. Осенняя листва кружит очередной вальс вокруг твоих ног, а впереди лишь мгла и Ветер, манящий тебя в пустоту…

Он – раб… пленник… камикадзе… Навсегда! Навечно! Без всякой надежды на спасение!

Но снова крик пролетевшей замёрзшей птицы вернёт к реальности…
***                 ***                  ***                ***                 ***                 ***                   ***
Если бы…
«Если бы…» - опасная фраза. Задавая себе в очередной раз вопрос «Если бы…, то всё было бы по-другому?», существует опасность  однажды дойти до сотворения мира. А потом уже будет задавать нечего, некому и незачем…

Но с другой стороны, если не будешь анализировать существующую действительность и сопоставлять её с возможной реальностью, к чему ты придёшь? К безоговорочному подчинению жизни? К бесспорному согласию с судьбой? К покорности к складывающимся определённым образом обстоятельствам? Или к гармонии с окружающим миров? Душевному спокойствию? И способности принимать все тяготы, лишения и радости отнюдь не простой жизни смиренно и чёрство?

Если бы… Сколько вариантов продолжения существует на свете? Миллионы? Десятки миллионов? Миллиарды? И это у каждого отдельно взятого человека! Ведь нет ни одного жителя нашей грешной планеты, который хотя бы раз не задавал себе этот вопрос.

Сколько вариаций можно придумать на эту тему? И, одновременно с этим, сколько ошибок совершить? Ведь у этой фразы нет ни границ, ни рамок, ни законов, над ней не властно ни время, ни нравы, ни политика, ни общепризнанные нормы и правила. И кто знает, куда заведёт нас наш разум, когда мы в очередной раз зададим себе этот вопрос. В какие неисследованные глубины проводит? На какие невообразимые действия сподвигнет? 

Мы не знаем, какие сюрпризы нам готовит наш разум и окружающий мир, но можно с уверенностью сказать, что каждый в праве делать свой выбор сам. А правильный он или нет, покажет время и … вечный вопрос…

«Если бы…» - опасная фраза. Следуя ей, однажды можно дойти до образования Вселенной. Но потом следовать будет нечему, некому и незачем…
 ***                  ***                   ***                 ***                  ***                  ***                    ***
Звёзды
Говорят, когда на свете появляется новая девственно-чистая, ещё не испорченная жизнь современным днём жизнь, на небесном покрывале загорается новая звезда. 

А если ночные светила гаснут, что тогда? Кто-то всесильной рукой отнимает когда-то подаренную жизнь? Странно, но, если смотреть с этого угла, кажется, что всё удручающе легко и невозможно просто.

Значит, звёзды – своеобразные индикаторы, олицетворение человеческой жизни, человеческой души. У некоторых она маленькая и сморщенная, почти не заметная среди её соотечественниц. У других, напротив, яркая, большая, с крыльями-лучами, готовая поделиться своим светом и теплом со всем живым.

Если проецировать идею со звёздами на нашу земную, далеко не небесную и не идеальную жизнь, становится не по себе. Ведь мы, любуясь яркой звездой, абсолютно не задумываемся, что она отдаёт гораздо больше света, тепла, души, нежели её «жадные» соседи. Она отдаёт себя безвозвратно и безвозмездно, без надежды на награду или признание. Ей не знакомы такие понятия как корысть или мелочность. Но всё равно отдаёт. Просто так… Потому что она – настоящая звезда. Она сгорает изнутри в надежде осветить всё своим маленьким звёздным сердечком. И, естественно, быстрее потухает. Потухает, потому что не остаётся больше ни огня, ни силы, ни желания светить вообще. Потухает, умирает, погибает так и не узнав, что такое признание, поддержка и вознаграждение.

И всё. Нет её. Её заменят другие, пусть не такие яркие и щедрые, но тоже звёзды. Попытаются заменить.  Но заменят ли?!  И навсегда на тёмном ночном небе останется чёрная точка – как символ веры, бескорыстности, самоотдачи и… любви.

Жизнь и Смерть – вечные темы, вечное противостояние, вечные вопросы, на которые точно никто не сможет дать ответа. Да что там точного, даже приближенного. Нет, не так. Правильнее здесь будет употребить: верного ответа, отвечающего истине. Многие философы, учёные и политические деятели размышляли об этих двух диаметрально противоположных понятиях. Но, как и следовало ожидать, ни к чему так и не пришли.

Про смерть  Жизнь и Смерть очень точно сказал Кафка: «Как мы можем говорить о смерти, если мы даже не знаем, что такое жизнь?» Действительно, как?!

Но другой, более холодный, циничный взгляд Сталина («Одна смерть – трагедия, тысячи – статистика») заставляет задуматься. Значит, в принципе ничего не изменится и никого особо не заденет, если нас, не дай Бог, захлестнёт череда смертей?

А если представить, что внезапно звёзд не стало… Что тогда? Каково это, жить, окруженными ночной мглой, в полнейшем забвении, без малейшего намёка не только на свет, но и на жизнь. 
***                  ***                   ***                 ***                  ***                  ***                    ***
Тишина
Какая оглушительная тишина!.. какой невозможно звонкой, оказывается, она может быть. Я никогда не думала, что тишина может быть ТАКОЙ ГРОМКОЙ. Громкой до боли в ушах, до звона в голове, до страха сойти с ума. И от этой невыносимой тишины нереально скрыться, негде спрятаться, не с кем поделиться… Даже подушки плотно и больно закрывающие уши, не помогают. Они не в силах совладать с это невозможной тишиной, справиться с этим невообразимым явлением пересечения миров.

Такое ощущение, что медленно, по крошке, по частице, по клеточкам в организме, по крови, текущей по венам… сходишь с ума.

Тишина… Я не знала, что она может существовать отдельно, самостоятельно. Что она не имеет отношения ни к логическим объяснениям, ни к вымышленным фантазиям, ни к чему живому вообще, чувствующему и мыслящему. И уж точно не связана с суетой и динамичностью сложноустроенного мира и чередой событий не стоящей ни минуты жизни.

Тишина… Я и подумать не могла, что она может быть такой страшной и интригующе-волнующей одновременно. Такой неопределенно-таинственной, такой неописуемо-удивительной. Эта сложная материя состоит из множества не сочетаемых понятий, определений, свойств… Утопая, теряясь в этой тишине, думаешь только о том, как из неё выкарабкаться, спастись, сбежать… 

А надо ли? Зачем? Когда всё это кончится, снова будут не менее страшные, не дающие никаких обещаний и не предполагающие счастливый финал мысли. Так что же лучше: сумасшедшая тишина или мысли о безысходности? 

Тишина… Ты пронизываешь насквозь, оставляя гул в каждой клеточке тела, не оставляя выбора и права на ошибку. Если бы это не было ТАК СТРАШНО, мыслям обо всём на свете я бы предпочла тебя.
 ***                  ***                   ***                 ***                  ***                  ***                    ***
Город
Этот город стал каким-то непривычно пустым и холодным. Ужасно неуютным, ужасно неинтересным, ужасно скучным и даже… чужим… Можно продолжать эту бесконечную цепь определений, подходящих под страшное слово «ужасно», но всё равно никакие фразы, никакие эпитеты не нарисуют реалистичной и полной картины чувств.

В этом, уже как будто не моём городе, очень, страшно грустно и дико одиноко. Нет, на улицах вовсе не безлюдно. Отнюдь. Люди, будто муравьи, торопятся, бегают, спешат, боясь не успеть сделать что-то жизненно важное и крайне, крайне необходимое. Все они заложники беспорядочно-непонятной суеты, просачивающуюся в их организм, словно какой-то неизлечимый вирус. Странно. И казалось бы нереально. Но  наша жизнь любит преподносить сюрпризы, в ней возможно всё. И вот, эти заложники вполне предсказуемого финала вовсе и не думают хотя бы на мгновение остановиться и почувствовать где-то глубоко-глубоко  внутри, что город стал каким-то пустым и холодным. Ужасно неуютным Ужасно неуютным, ужасно неинтересным, ужасно скучным и даже… чужим… И в это самое время с левой стороны груди, именно в том месте, которое люди называют сердцем, что-то тоненько пискнет, сожмётся и замрёт…

Именно так происходит у меня. А, может, другие этого не ощущают? Не замечают за чередой неотложных дел, навалившихся проблем и тотальной нехватки времени. Или просто во мне что0то изменилось? И это-то «что-то» люди называют странным выражением «Капризы души» Это звучит как-то слишком наивно, слишком иронично и, как модно сейчас говорить, слишком гламурно.

   На самом деле, всё гораздо прозаичней и приземлённей. Внезапно нахлынувшее осознание неудовлетворённости, несправедливости, несбыточности желаний и непонимания затмевают временно другие маленькие радости и ставят огромный восклицательный знак посреди всего мировосприятия.

Это пройдёт. Должно пройти. Но навалится снова. И опять будет этот город. Уже привычно пустой и холодный. Ужасно неуютный, ужасно неинтересный, ужасно скучный и даже … чужой.

***                  ***                   ***                 ***                  ***                  ***                    ***
